



村头工厂、社区微工厂温暖“送岗” 兴庆区城乡就业困难群体家门口上班

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 马骏 闻海霞)“在这里干活,能挣零花钱还能改心慌,很知足。”8月30日,在银川市兴庆区月牙湖乡滨河家园四村的麻编手工作坊,肢体残疾人丁玉凤与乡亲们坐在一起边做麻编边唠嗑。

月牙湖乡是银川市最大的生态移民安置区。2017年7月,为集中解决该乡滨河家园留守妇女、残疾人等人群就业问题,滨河家园四村利用村部闲置房屋,打造出约140平方米扶贫车间——麻编手工作坊,引入宁夏巴鸟文化产业有限公司和非遗传承人

张璟,发展麻编产业。企业负责产品研发、编织培训和对接销售订单,村民利用茶余饭后时间进行编织、刺绣等手工制作。目前,在麻编手工作坊稳定务工的村民有70多人,其中残疾人16名,人均月收入500元到2000元不等。

“月牙湖乡共投资建设了8个村头工厂,实现村民赚钱、顾家、创业‘三不误’。”月牙湖乡党委书记王立华介绍,为解决残疾人、妇女等劳动力就业问题,该乡还在滨河家园五村建立剥蒜厂,提供了80个就业岗位。同时,盘活2座闲置车间,与宁夏桐森农业发展

有限公司合作,以桶养形式开展智能化水产生态养殖,为村民提供更多就业机会。滨河家园三村则建立了服装加工厂,熟练工月收入4500元以上。

村头工厂为农村就业困难群体开辟了就业路,社区微工厂则为城市就业困难群体提供了务工机会。8月31日,在兴庆区云和社区微工厂,肢体残疾人马永亮和几个伙伴组成小型“生产线”,封装八宝茶。马永亮拣冰糖、掰核桃,每天工作一两个小时,月收入530元左右。微工厂隔壁是云和手工作坊,大病患者李爱萍和姐妹们围坐在一起钩编手

工艺品,一团团毛线经过她们巧手编织,变成缤纷的花朵、萌萌的“豌豆射手”等。

“我们探索实施社区微工厂模式,通过拓展‘微就业’、培训‘微技能’、优化‘微服务’,帮助辖区残疾人、大病患者等就业困难群体实现家门口就业、顾家两不误。”云和社区党委书记李红君介绍,目前,已成功帮助30余名残疾人就业。

今年以来,兴庆区实现城镇新增就业10686人,农村劳动力转移就业6489人,就业困难人员实现就业900人,公益性岗位累计兜底安置就业困难人员982人。

大武口:工业旅游再塑经济新业态

本报记者 苏峰 龚依然 何娟亮

附近自然景观元素丰富,有沙漠戈壁、绿洲湖泊,以及大西北的苍茫辽阔,让石炭井成了国内独树一帜的影视取景地。

2017年起,石炭井依托贺兰山独特的自然风貌和丰富的工业遗址,着力打造“中国石炭井西部现实主义题材影视拍摄基地”。大武口工业遗址公园的前身是大武口洗煤厂。2019年,大武口区对闲置工厂进行改造提升,将原来的职工活动中心改造成为现在的演艺中心,将原加工车间改造为贺兰山陶窑馆,将原来的三个洗煤沉淀池打造成宁夏工业纪念馆等。位于大武口工业遗址公园内的大武口火车站是盘活老运输工具——年龄最长的(1972年开通)绿皮小火车的重

要站点。大武口区积极对接兰州铁路局,自2020年5月1日起,将这列开往汝箕沟的7524/5次列车正式冠名“石炭井”号旅游列车,不仅能让老矿工重温当年的峥嵘岁月,也可以让年轻人穿梭在贺兰山腹地体验慢时光,并近距离感受石炭井市发展的历程。

在盘活工业遗存的基础上,大武口区不断推动“旅游+”纵深发展,北京电影学院在石炭井挂牌成立“北京电影学院石炭井影视创作实践基地”。2019年以来,已有《山海情》《我的父亲焦裕禄》等40余部影视作品在此取景拍摄,电影《万里归途》在全国上映斩获了当年国庆档的票房冠军。目前,《欢迎来到龙餐馆》《用武之地》两部电影正在石炭井

拍摄。

截至目前,大武口区生态工业旅游再塑经济新业态,生态工业旅游休闲集聚区被评为国家工业旅游示范基地;推选的以工业旅游为主题的怀旧工业研学游入选“乡村是博物馆”全国乡村旅游精品线路;被自治区文旅厅推荐申报国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设。大武口区成功举办“工业之声”音乐节、贺兰山汽车越野文化嘉年华、中国宁夏(大武口)工业文化摄影大展、全国青少年航空航天模型教育竞赛等大型品牌活动,今年上半年累计接待游客239.58万人次,实现国内旅游花费5618.63万元,同比增长16.8%。

“医院、学校、商场、影院一应俱全,一到周末就有很多外地人来游玩、参观,尤其是红光市场。”近日,62岁的石嘴山市大武口区石炭井街道居民葛义红说起曾经的石炭井,记忆犹新。父辈们响应国家号召从山东来到石炭井矿区,加入支援宁夏的建设者队伍,她跟随父辈的脚步,先后在矿区食堂、幼儿园工作过,退休后后被聘为街道办环卫站站长。

2002年10月,石炭井矿区被撤销,次年8月,大武口区在石炭井设办事处。

石炭井作为现存最完整的“百里矿区”,有保存完好的矿坑、不同年代的居民住宅区、办公楼等工矿生活行政遗址。随着国家经济结构战略性调整,大武口区顺势而动,推进产业结构优化和转型升级,盘活闲置老工厂、老运输工具、老矿区等工业遗存,利用现有工业遗址资源大力发展生态工业文化旅游。充满时代感的厂房、高耸的烟囱、绿皮火车,加之

9月3日,固原市刮起了风,向日葵在风中摇曳。有风的环境,不太利于油画创作,因为风会吹得画布抖动。但是,来到该市原州区开城镇双泉村的画者们却不舍得放下画笔,他们被眼前的美景深深吸引。

当日,“天高云淡六盘山·四色辉映新固原”庆祝新中国成立75周年中国油画名家走进固原大型写生生活主题展览来到双泉村。此次活动共吸引了19位全国知名艺术家及宁夏本地艺术家参与。此前,画者们已在固原市须弥山石窟、彭阳县梯田、西吉县震湖等地写生。

2023年,原州区启动双泉村乡村振兴示范村项目,旨在打造宜居宜业和美乡村。双泉村融合了古泉、古树、古堡等古迹遗迹与自然生态,形成了一处集休闲度假、亲子游乐、河谷露营、研学旅游于一体的旅游目的地。双泉村通过“龙头企业+村集体+农户+新村民”的发展模式,推动了“融合农文旅”的乡村振兴战略,壮大了村集体经济,促进了农民增收。村内设有紧挨河谷和青山的自行车道,聚集中医药养生、餐饮、特色农产品展销的商业街,以及垂钓水塘、南山农场和菌菇产业园等设施,为游客提供多样化的旅游体验。

“双泉村的新农村建设成果卓著,这是几代人不懈努力的结果。”辽宁省美协油画艺委会副主任、大连市油画学会主席王胤手持画笔不停勾勒看到的景色。他说,即便有风,仍要坚持画完,因为这个美景让他有强烈的创作欲望。

正巧,宁夏大学美术学院的学生也在双泉村写生。看到这么多中国油画大咖,学生们十分珍惜这次难得的学习机会。中国油画学会常务理事、上海美术家协会顾问、上海师大美术学院原院长俞晓夫告诉学生们,扎实的写生练习是创作不可或缺的基础,唯有通过持续的学习与实践,不断提升技艺,才能为艺术创作奠定坚实的根基。



画家细致描绘双泉村的新农村建设成果。

画不完的美景停不下的笔

本报记者 师越 文/图

现场短新闻

9月2日21时许,银川市消防救援支队特勤大队二站的消防员们在营区内进行日常训练。突然,一声撞击造成的巨响从营区门口传来,紧接着是一名女性的痛呼声。

“有人受伤了!”消防员们立刻停止训练,向营区大门处奔去。营区门口,只见一辆电动自行车侧翻,零件四处散落,一名女骑手倒在地上呻吟,身旁一名3岁左右的男童正在哭泣。站长陶磊立刻下达指令:“先疏导交通,确保救援通道畅通!”几位消防员迅速站在路口,指挥过往车辆绕行。

“以前家里没水表,对节水完全没概念。分户改造时家里安了水表,社区也一直宣传节水,现在我家用水真是精打细算,没想到今年已经节水8立方米,被社区评为节水示范户。”近日,银川市西夏区朔方小区居民曹桂芹一边向记者展示“节水示范户”的牌子,一边开心地说。

“节水示范户”评选,是朔方街道恩和社区今年推出的一项活动。“我们每季度会开展评选,评出10户节水示范户。”社区党委书记高树琴介绍,为打造节水示范社区,恩和社区不仅建立节水积分兑换制度,还通过

“家门口”的紧急救援

本报记者 王雨婷

“有突发交通事故,两人受伤,请尽快派救护车!”拨打了120急救电话后,消防员首先查看伤者情况。女骑手伤势较重,头部有明显擦伤,腿部无法移动,神情痛苦;同车的儿童没有明显外伤,却被突如其来事故吓得哭泣不止。消防员立即拿来医药箱,取出

纱布和绷带,为女骑手包扎伤口,另一名消防员耐心安抚着男童的情绪。据了解,事故发生时,该名女骑手正载着男童行驶在路上,过马路时,被一辆皮卡车撞倒在地。在等待救护车期间,几位消防员试图联

“软硬兼施”促节水

本报记者 刘惠媛

举办趣味运动会、知识问答等多种形式的节水宣传活动,多措并举调动居民节水积极性。“大家节水意识提高了,我们又从硬件上找节水点,希望通过‘软硬兼施’的办法更好地提高节水成效。”高树琴说,2023年,朔

方小区从基础设施改造入手,对小区实施雨污分流、透水铺设、下凹式绿地海绵化老旧小区改造项目,同时设置雨水收集器3个,将雨水“蓄”起来,用以浇灌绿地,减少夏季自来水绿化浇灌“压力”。

系伤者亲属。然而,女骑手受到惊吓无法顺畅沟通。“没事,我们一直在。”消防员轻声安抚着,陪伴伤者直到救护车到达现场,并协助医护人员将她抬上担架,固定好位置。皮卡车司机也与母子二人一同前往医院。

“这场‘家门口’的事故,考验了我们的紧急救援能力,也提醒了广大群众,骑电动自行车出行时,一定要佩戴好安全头盔,关键时刻,头盔能保护骑行者的头部免受严重伤害;夜间骑车,要记得打开车灯,提高自己的可见度,让周围的车辆和行人能及时发现。”陶磊说。

由于朔方小区自来水管老化,经常出现一家爆管整个小区停水的问题,严重影响居民正常生活,且造成水资源浪费。为预防和解决这一突发问题,恩和社区通过“社区吹哨,部门报到”机制,协调相关部门通过现场协商、现场办公,共同推进小区完成24栋楼、1140户居民的自来水分户改造。

“我们力求从小处着眼、细处着手,从严从细管好水资源,全面提升小区水资源节约集约利用能力,力争将朔方小区打造成一个真正的节水示范社区。”高树琴说。

宁夏出台办案指南 严查加油机作弊等乱象

本报讯(记者 陶涛)9月2日,记者从自治区市场监督管理厅获悉,该厅日前印发《销售不合格电动自行车执法办案指南》《加油机作弊案件查办指南》,坚决遏制电动自行车安全隐患、加油机作弊等乱象,保护消费者合法权益。

《销售不合格电动自行车执法办案指南》主要针对电动自行车安全隐患全链条整治行动工作目标和重点,结合电动自行车标准实施、认证管理、非法改装、生产销售等方面的违法行为特点,系统梳理了线索受理、查办范围等环节注意事项,详细列举了现场检查、调查取证等环节的重点内容,以及从生产处生产销售不符合质量标准、假冒伪劣产品、未经强制性产品认证的电动自行车及配件违法行为的法律条款,力求从源头上消除电动车的安全隐患,确保电动车行业健康发展和广大群众的出行安全。

《加油机作弊案件查办指南》主要围绕加油站经营管理和加油机销售、安装、维修、使用的全过程,聚焦篡改计价控主板、篡改微处理器代码等突出问题,界定了相关线索收集、案件受理的途径,明确了国家标准、鉴定规程、鉴定结果的要求,列举了现场检查、证据收集、询问笔录等工作流程和查处使用不合格加油机、破坏加油机计量准确度等违法行为的法律适用,切实规范成品油零售市场秩序,促进行业健康发展。

据悉,两个指南详细列明了应当予以核查立案的违法行为,细化了调查取证、法律依据、违法行为定性等环节的注意事项,为案件后期的正确处理明确了规则;同时对部门协同、案件移交等环节也作出界定,为全区市场监管部门监督检查和线索核查提供了有效的参考和借鉴。

自治区妇联向“寻找安详小课堂” 授牌“爱心妈妈工作室”

本报讯(记者 杨淑琼)9月3日,自治区妇联向宁夏和谐传统文化交流中心“寻找安详小课堂”授牌“爱心妈妈工作室”,以表彰和支持“寻找安详小课堂”在传承与弘扬中华优秀传统文化、促进家庭和谐与帮扶困境儿童等方面所作出的积极贡献。

“寻找安详小课堂”是宁夏和谐传统文化交流中心的公益项目,由著名作家郭文斌发起。该课堂以中华优秀传统文化为基,结合现代需求,传播正能量,助力家庭和谐、社会文明。自2013年起,小课堂已惠及百万余人次,通过线上线下课程,解决了大量家庭问题。项目覆盖家庭、社区、机关、企业、学校等,成效显著。

宁夏和谐传统文化交流中心负责人张润娟表示,“爱心妈妈工作室”的成立是“寻找安详小课堂”在关爱困境儿童方面迈出的重要一步,将以此为契机,努力将“寻找安详小课堂”打造成为传承中华优秀传统文化的重要阵地,同时也成为帮扶青少年健康成长的温馨港湾,继续以公益模式,传播社会主义核心价值观,为提升民众幸福感、构建和谐社会贡献力量。同时,她也呼吁更多的社会爱心人士加入这一行列中来,为构建和谐社会、传承优秀传统文化贡献力量。

查处环境违法案件32件 移送公安机关3件 宁东基地持续打好生态环境保卫战

本报讯(记者 贾莉)8月30日,宁东基地2024年生态环境保卫战推进会通报了4起环境违法典型案例,涉及废水超标排放、固废非法倾倒、环保设施闲置等严重违法行为。宁夏宁泰科技有限公司、五恒化学有限公司、宁夏领世新材料科技有限公司3家涉事企业的主要负责人分别进行了深刻检讨。

今年以来,宁东基地全面推进生态环境保卫战,深入开展环境空气质量、废水、固废安全处置、企业自动化监控、环保设施安全、环保执法能力“六大”专项治理行动,全力推进各级各类环保督察反馈问题整改,以“零容忍”的态度严厉打击环境违法行为,共查处各类环境违法案件32件,罚款465.6万元,移送公安机关3件。

一援到底

本报记者 马忠

近日,在吴忠市利通区法律援助机构的介入下,17岁的重庆来宁打工人员乐乐(化名)讨回了被拖欠的工资。“姐姐,我干了19天的活,老板只给我发了71块钱,我着急回家,现在没钱买回家的车票,该怎么办?”前不久,乐乐拖着行李到利通区司法局公共法律服务中心,向工作人员姚佳求助。

乐乐家中经济困难,3个弟妹上学,母亲又患有心脏病常年卧床,他外出打工赚钱主要是替父母分担家中开支。8月初,他经人介绍到利通区一家奶茶店打工,与奶茶店老板约定工资每月3000元。工作19天后,他得知母亲病重,想回家看望。当他向奶茶店老板要工资时,老板却以各种理由将大部分工资扣掉,仅支付工资71元。乐乐与老板多次沟通无果后,来到利通区司法局公共法律服务中心求助。

了解情况后,姚佳和值班律师陶玉梅找到奶茶店老板,通过调解,乐乐拿到了1100元工资。

青少年是祖国的未来,保护未成年人健康成长是全社会共同的责任。近年来,利通区司法局将未成年人纳入重点服务对象,通过为未成年人提供法律咨询、刑事辩护与民事代理等法律援助服务,不断完善未成年人法律援助工作机制,强化法律援助案件质量监管,护航未成年人健康成长。

今年16岁的明明在父母离婚后跟着母亲生活,父亲一直不愿给付抚养费。随着明明考上高中,学习和生活等费用都增加了,靠打零工挣钱的母亲多次与明明的父亲协商索要抚养费未果,无奈之下,明明到利通区司法局公共法律服务中心求助。工作人员马小霞了解详情后,立即审核材料,为明明办理了法律援助,并指派宁夏世伦律师事务所律师李国荣为其提供法律援助服务。最终法院支持了明明的诉讼请求,明明拿到了之前父亲欠付的抚养费,并确定了之后每个月800元的抚养费。

去年,15岁的双双回家途中发生交通事故,导致左手掌骨折折,出事后肇事方拒不支付医疗、护理等费用,双双的父亲通过村(居)法律顾问介绍,到利通区司法局公共法律服务中心寻求帮助。很快,法律服务中心工作人员为双双办理了法律援助服务手续,协助他免费进行了司法鉴定,指派律师帮助双双通过诉讼拿到了赔偿。

“近年来,我们逐步降低法律援助门槛,扩大法律援助事项范围。对涉及未成年人抚养费纠纷、虐待、遗弃和在校因遭受人身损害维权等事项的法律援助申请提供经济困难承诺制,解决当事人来回跑、办事难、证明难等问题。对法律关系简单、案件事实清楚的案件,提供免费代书服务。”利通区司法局相关负责人说,今年以来,利通区进一步健全法律援助和公证、司法鉴定的衔接机制,协助公证、司法鉴定等公益服务项目设立,帮助符合条件的受援人免费申请公证,司法鉴定等服务,缩短部分当事人法律援助过程,节约当事人的诉讼成本,实现法律援助服务效益最大化。截至目前,利通区共受理涉及未成年人法律援助案件72件,为320余名未成年人提供法律援助。